

# BEKÖSZÖNTŐ

## A SIKLÓSI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG TÁJÉKOZTATÓJA

### Ünnepnapok

2009. május 15.

Szép, napfényes, dolgozó hét-köznapok egyike. Vannak azonban, akiknek ez a nap örökké emlékezetes marad, és ünnepnapként fognak rá visszaemlékezni.

Mint köztudott, 2009. évben alapításának 1000 éves évfordulóját ünnepli a Pécsi Egyházmegye. A Siklói Várszínház Non-profit Kht. örökmozgó munkatársa Haraszi Attila már hónapokkal ezelőtt megálmodott egy kiállítást a siklói várban, hogy a helyi lakosok részére megteremtse az ünneplés egyik lehetőségét. Nagy ambícióval látott munkához, és hála Istennek lelkesedése magával ragadott másokat is, siklóiakat és gyűdieket egyaránt, összejött egy lelkes, mindenre kész kis csapat. Pincékben, padlásokon, poros irattárakban, fáradságot nem ismerve gyűjtötték, tisztították a ferences rend ránk maradt relikviáit a kiállítás tárgyait. Nagyon fájt, hogy egy váratlan betegség miatt nem vehettem részt ebben a lélekemelő munkában, de gondolatban velük voltam, sokat imádkoztam azért, hogy a kiállítás sikeres, és tanulságos legyen mindenki számára.

Siklós ősidők óta lakott település volt, mostani római katolikus templomáról 1333-ból maradt ránk az első írásos doku-

mentum. Védőszentje Szent Anna volt. Fennállásának sok száz éve alatt több átalakításon, és sajnos romboláson ment keresztül. A török hódoltság megszűnése után az 1687. évben Boszniából a Szent Lászlóval elnevezett ferences rendtartomány tagjai telepedtek le, akik a templomot felújítják, átépítik. Az elvégzett javítások, átépítések sajnos eltűntették a templom középkori freskóit, de az 1985-től 1995-ig tartó restaurálással újra előkerültek, és ma büszkén állíthatjuk, hogy a szentély gótikus faliképei Magyarországon a legjelentősebbek.

Máriagyűd hazánk egyik legősibb kegyhelye. Itt vezetett az Eszéket Péccsel összekötő római út. 1006-ban a pécsváradi bencések építettek itt kápolnát a Tenkes hegy alatti forrásnál lévő Mária szobor fölé. A hosszú évszázadok alatt a templom több vallásnak adott otthont, többször átépítették. A Mária jelenések, és csodálatos gyógyulások híre megszámlálhatatlan zarándokot vonzott ide a legnehezebb időkben is. Mai formáját a XVIII. században nyerte el, amikor a siklói vár tulajdonosa, a Batthyány család 1739-1742 év között megnagyobbíttatta és átépítteti a templomot. A Rákóczi szabadságharc alatt 1698-ban Kaproncáról hozták ide kegy-szobrot, melyet később Eszékre vittek. 1713-ban Nesselrod Ferenc pécsi püspök új kegy-szobrot adományoz a templomnak,

mely a mai napig ott látható. A templom története jelentős állomáshoz érkezett 2008. június 24-én, amikor XVI. Benedek pápa Basilica Minor ranggal ruházta fel a gyönyörű, és a mai napig oly sok zarándokot vonzó templomot.

A siklói vár második emeletén két teremben a Siklóson, két teremben pedig a Máriagyűdön összegyűjtött páratlan értékű tárgyak kerültek elhelyezésre. A rendkívül gondosan összeválogatott tárgyak felsorolása több oldalt venne igénybe, de kiemelném ezek közül a máriagyűdi 4 darab 300 éves gyertyatartót és az arannyal átszőtt miseruha kollekciót.

Folytatás a 3. oldalon

### A Szentatya imaszándéka

2009. június hónapra

**Általános:** Hogy a szegényebb országok felé forduló nemzetközi figyelem konkrét segítségre serkentsen, különösen azért, hogy a külföldi adósságok szétzúzó terhéth megkönnyítsék számukra.

**Missziós:** Hogy az erőszak-tól sújtott vidékeken működő részegyházakat támogassa a világ valamennyi katolikusának szeretete és valóságos közelsége.

## Ezer esztendő a Pécsi Egyházmegye 1009–2009

Az Esztergomban született Dulánszky Nándort 1877-ben nevezték ki püspökké. Munkásságának leglátványosabb része a pécsi székesegyház átépítése volt 1882 és 1891 között. Alig múlt el ugyanis fél évszázad a székesegyház előző átépítése óta, mikor felmerült az igény, hogy vissza kell állítani eredeti formájában. A művészi restauráció munkáinak elvégzésével Dulánszky Nándor püspök egy európai hírű bécsi építész bízott meg. Az építkezés 1882. június 30-án kezdődött. A székesegyház teljes átépítése során eltávolították a nem román kori felszerelési tárgyakat, lebontották a tetőzeteket, a gótikus és barokk boltozatokat. A munkák közben napvilágra kerültek az Árpád-kori székesegyház azóta feledésbe merült építészeti és épületszobrászati részletei: a Szent Kereszt oltár, a figurális falfestmények, az altemplomi lejárók és az egykori szentélyrekesztő töredékei. A bontást követő építkezés során, ahol csak tudták, felhasználták ezeket az emlékeket és másolatokkal helyettesítették őket. Az új, lenyűgöző és impozáns székesegyházat, az uralkodó Ferenc József, a miniszterek és főpapok személyes jelenlétében, Dulánszky Nándor püspök szentelte fel 1891. június 21-én.

A bazilika előtti tér rendezésére is sor került. Megadták a térnek azt a formát, ahogy ma ismerjük. Ennek a hatalmas építőmunkának az emlékére Dulánszky püspököt a székesegyház altemplomában helyezték örök nyugalomra 1896-ban. A püspök nevéhez fűződik a Székesegyház

Énekiskola alapítása, mely 1889-ben igencsak nehéz körülmények közt kezdte meg működését, mivel a székesegyházi zenészek, a kanonokok és a világi előkelőségek is az „új” stílus ellen voltak. Időközben a város lakossága nagyon megszerette a piros-fehér formaruhás énekeskolásokat, akiket tréfásan „hecsedlinek” neveztek.

Dulánszky Nándor utóda Hettyey Sámuel püspök volt. Hettyey érdekes egyéniség volt, szerette a meglepetéseket, amelyekkel nemegyszer papjait és híveit is kellemetlen helyzetbe hozta. Rendeleteit hirtelen adta ki és a kortársak visszaemlékezései szerint szertartója egyik kezével mindig bőrröndje fülét szorongatja, hiszen soha nem lehetett tudni, hogy melyik percben indul valahová. Előfordult, hogy bérnakörútján hamarabb kezdte a misét, és győztek pironkodni a jámbor hívek a korholásán, hogy miért nem érkeztek korábban a templomba. 1900-ban hozta létre a nehéz körülmények között élő, de jól tanuló középiskolás fiúk számára a Püspöki Tápintézetet. A felvett diákok többsége a megajánlott segélyeknek köszönhetően ingyen kapott délbén és este megfelelő ellátást az étkezdében. A fentiek mellett külön figyelmet fordított az elemi oktatás helyzetére. Hettyey hozta rendbe az elhagyatott állapotban levő püspöki kastélyt Püspökszentlászlón, ahol azután gyakran tartózkodott.

A kastélyhoz tartozó hatholdnyi területen arborétumot alakíttatott ki.

Hettyey Sámuel után gróf Zichy Gyula következett a püspöki székben,

akit 1905-ben neveztek ki pécsi püspökké, s maga a pápa végezte püspökké szentelését. Zichy Pécsre érkezve elődjéhez hasonló nagy tettvágygal látott munkához. Püspöksége alatt bontakozott ki a katolikus megújulás, és tört ki az I. világháború, mely nemcsak hazánkra, hanem egyházmegyénk további életére is nagy hatással volt. Zichy püspök visszatelepítette a városba a jezsuitákat, akik gimnáziumi oktatást végeztek a Pius Gimnáziumban Pécsen. Támogatta a világháború után Pécsre költözött egyetemet, a püspöki könyvtárat pedig örökös használatra az egyetem rendelkezésére bocsátotta.

1918 decembere és 1921 augusztusa között az egyházmegye nagy részét megszállták a szerbek. A szerb megszállás után pedig a trianoni béke értelmében elveszítette az egyházmegye területének egy részét. Anyagiakban is sok kárt szenvedett az egyházmegye a megszállás alatt, a szerbek sok iskolát és egyéb egyházi célú épületet foglaltak el és kifosztották a püspöki uradalom egy részét. A megszállás 1921. augusztus 22-ig tartott. A trianoni békeszerződés értelmében elcsatolták Magyarországtól az egyházmegye Dráván túli és a Baranya-háromszögben lévő területeit, amely 28 plébániát érintett.

Folytatjuk.

Még szinte el se kezdődött, máris véget ért a tanév. Az alábbi tanulók-

nak az év közben végzett munkáját szeretnénk jutalmazni egy-egy ajándék könyvvel.

**3. osztály:** Reisz Petra (egyházmegyei hittanverseny 1. helyezéért, kimagasló tudásáért), Riczu Dániel (egyházmegyei hittanverseny 2. helyezéért, kimagasló tudásáért, rendszeres szentmisére járásért), Józsa Alex (egyházmegyei hittanverseny 3. helyezéért, kimagasló tudásáért), Hammer Anett (egyházmegyei hittanverseny 4. helyezéért, rendszeres szentmisére járásért), Kincses Krisztina (egyházmegyei hittanverseny 5. helyezéért), Bosnyák Bianka (rendszeres szentmisére járásért, ministrálásért).

**4. osztály:** Miczek Evelin (szavalóversenyen való szereplésért és szorgalmáért), Torma Benjámin (egyházmegyei hittanversenyen való részvételért).

**5. osztály:** Horváth Virág (rendszeres szentmisére járásért, ministrálásért, hittanversenyért), Nagy Lilla (egyházmegyei hittanverseny 3. helyezéért, rendszeres szentmisére járásért, ministrálásért).

**6. osztály:** Petrovics Mária (versmondó verse-

## Te Deum - Évzáró

nyért, szereplésért), Szénás-Máthé Réka (versmondó versenyért, szereplésért), Szűcs

Enikő (szorgalmáért), Kaposi Dóra (szorgalmáért), Lowescher Leonóra (rendszeres szentmisére járásért), Füvesi Luca (rendszeres szentmisére járásért).

**7. osztály:** Hartmann Dóra és Hartmann Petra (rendszeres szentmisére járásért és szorgalmukért), Susóczki Patrícia (rendszeres szentmisére járásért, ministrálásért).

**8. osztály:** Rachler Petra (egyházmegyei hittanverseny 3. helyezéért, szavalóversenyért, kimagasló tudásáért, ministrálásért), Szénás-Máthé Anna (egyházmegyei hittanverseny 4. helyezéért, szavalóversenyért, kimagasló tudásáért, szereplésekért), Szűcs Mónika (egyházmegyei hittanverseny 5. helyezéért, szereplésekért).

A közösségért legtöbbet dolgozó csoport tagjai: Szűcs Mónika, Rachler Petra, Szénás Máthé Anna, Miklós Martin és Maurer Patrik.

Szülők, akiknek sokat köszönhetünk: Kincses Árpádné, Baráti Anita, Józsa Jánosné valamint dr. Szénás-Máthé Katalin és a Rachler szülők, akik egész évben minden lehetséges módon támogatták munkánkat.

### Folytatás az első oldalról

Siklósról az 1766-ban készített Nepomuki Szent János szobrot, a ferences családfa bekeretezett nagyméretű képét, az eredeti keretben megtalált kánontáblákat, a gyönyörűen megmunkált vas örökmécsset.

A Siklósi és Máriagyűdi Egyházközségek történetéből összeállított kiállítás megnyitására május 15-én 16 órakor került sor, váratlanul nagy számú látó-

gatóval. Balázs Csaba, a Várszínház igazgatója köszöntötte a megjelenteket, majd a siklósi plébános úr, Szép Attila mondott köszöntőt. A megnyitót Szentgyörgyvárosy Laura és Kelbert Borbála éneke és Gyenese Ágnes kísérete gazdagította. Az ünnepi beszédet Sümegi József, a Pécsi Egyháztörténeti Bizottság elnöke mondta. Kihangsúlyozta múltunk tiszteletének fontosságát. Megszívlelendő, értékes, mindannyiunk számára tanulságos be-

szédéből két mondatot idéznék: „Aki a múltra pisztollyal lövöldöz, arra a múlt ágyúval löv vissza.” „Ha szent a gyökér, szentek lesznek az ágak is.” Milyen szépen, közérthetően megfogalmazta rövid kis életünk lényegét.

A siklósi várban megnyílt kiállítás a gyökerekről tanúskodik. Adja Isten, hogy a fejlődő ágak is hasonlóak lehessenek!

Erdősi Magdolna

## VASMISE

Városunkból származó **Barlay Ödön Szabolcs atya** pappá szentelésének 65. évfordulóján háladó szentmisét mutat be templomunkban **2009. július 11-én, szombaton este 7 órakor.**

A szentmise után a templomkertben agapét tartunk, melyre a felajánlásokat szívesen vesszük a sekrestyében illetve a plébánián.

## Naptár 2009. június hónapra

## Június

6.	14:00	Rózsafüzér
	15:00	Seniorok szentmiséje
	16:00	EGYHÁZKÖZSÉGI NAP
7.	8:30	Szentháromság főünnep, templomunk búcsúja, egész napos szentségimádás
	17:30	Rózsafüzértitok-csere
12.	17:00	Katolikus Iskola ballagása a templomban
15.	8:00	Katolikus iskola évváró szentmiséje
19.	7:00	Szentmise Jézus Szíve főünnepén
20.	10:00	Diakónusszentelés Pécssett
27.		Hittanos tábor kezdődik Kővágószőlősen

## Július

2.	6:00	Szentmise, 24 órás szentségimádás
3.	6:00	Jézus Szíve litánia, szentségeltétel
4.	15:00	Rózsafüzér
	16:00	Seniorok szentmiséje
5.	17:30	Rózsafüzértitok-csere

## Gyalogos zarándoklat

Ezerkétszáz hívő kelt útnak május 23-án reggel, hogy Pécsről Máriagyúdig 22 kilométert gyalogolva, hálaadó zarándoklaton vegyen részt az egyházmegye ezeréves fennállása alkalmából. Ilyen nagyszabású gyalogos zarándoklat utoljára 1958-ban volt Pécs és Máriagyúd között. A zarándoklatra jelentkezőkön kívül még 800-an érkeztek autókkal, buszokkal Gyúdre.

A zarándokok fohászokdtek az egyházért, a pápáért, az ezeréves egyházmegyéért, a papságért, a szülőkért és a gyermekekért. A résztvevő 1200 gyalogos közül 500 iskolás korú gyermek volt, rajtuk kívül sok tanár érkezett az egyházi iskolákból.

Az első csoport fél 1-kor érkezett meg Máriagyúdra. A 15 órakor kezdődő szentmisét bűnbánati liturgia előzte meg. A szentmise végén Mayer Mihály püspök bemutatta azt az ezüst rózsaszálát, melyet a zarándoklat emlékére helyeztek el a máriagyúdi kegyszobornál. Legutóbb Virág Ferenc püspök tett ajándékot a Szűzanya mellé. A rózsaszálon kívül még egy márványtábla is felkerült a templom falára, mely a gyalogos zarándoklat emlékére készült.

A Siklói Római Katolikus Egyházközség kiadványa.  
Kereskedelmi forgalomba nem kerül.  
Felelős szerkesztő: Szép Attila plébános

## Nyári szentmiserend

Június 1-jétől szeptember 30-ig templomunkban nyári rend szerint lesznek a szertartások. Szombat, vasárnap az esti szentmisék 19 órakor kezdődnek, a hétköznapi szentmisék pedig reggel 7 órakor. Keddenként templomunkban nem lesz szentmise. Első péntekenként a szentmise 19 órakor kezdődik.

Első szombaton 15 órától rózsafüzért imádkozunk, a seniorok szentmiséje 16 órakor kezdődik. Első vasárnap a rózsafüzértitok-csere és szentségimádás 17:30-kor kezdődik.

## Pál-forduló

Június 29-én véget ér a Szent Pál év, így most az utolsó forduló kérdései következnek. A júliusi számban már eredményhirdetés lesz. Ebben a hónapban még be lehet kapcsolódni a versenybe a régi feladatok megoldásával is.

20. Amikor Szent Pál apostoli útjain be-tért egy-egy újabb városba hol hirdette először Krisztus evangéliumát, az örömhírt?

21. Mikor ért véget Pál első apostoli útja és hova érkezett vissza?

22. Mikor és hol volt az első Apostoli Zsinat?

23. Ki volt Jeruzsálem püspöke az Apostoli Zsinat idején?

24. Milyen vitás kérdés(ek)ről kellett döntenie az első Apostoli Zsinatnak?

25. Jakab, Jeruzsálem püspöke érveinek alátámasztására idézi egy próféta szavait, melynek lényege az, hogy a pogányoknak is meg kell adni a szabadságot a kereszténység felvételében. Ki az a próféta, akinek sorait Jakab idézi?

